

Súd: Okresný súd Bratislava I
Spisová značka: 5Pu/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1123200484
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Kelner
ECLI: ECLI:SK:OSBA1:2023:1123200484.2

Uznesenie

Okresný súd Bratislava I vo veci prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení umiestnenej: E. W., narodená XX.X.XXXX, bytom W. I. X, Bratislava, v zdravotníckom zariadení: Univerzitná nemocnica Bratislava, Pažitková 4, Bratislava, pracovisko: Nemocnica Staré Mesto, Mickiewiczova 13, Bratislava, Psychiatrická klinika LF UK a UNB, takto

rozhodol:

I. Prevzatie umiestnenej: E. W., narodená XX.X.XXXX, bytom W. I. X, Bratislava, v zdravotníckom zariadení: Univerzitná nemocnica Bratislava, Pažitková 4, Bratislava, pracovisko: Nemocnica Staré Mesto, Mickiewiczova 13, Bratislava, Psychiatrická klinika LF UK a UNB, ku ktorému došlo dňa 18.1.2023, bolo prípustné.

odôvodnenie:

1 Na základe oznámenia zdravotníckeho zariadenia z 19.1.2023 o 13:48 hod. je súdu známe, že dňa 18.1.2023 o 15:21 hod. prevzalo zdravotnícke zariadenie pacientku E. W.L., narodenú XX.X.XXXX, bytom W. I. X, Bratislava, bez jej súhlasu.

2 V zmysle § 254 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (CMP), súd uznesením č. k. 5 Pu 4/2023 - 5 z 20.1.2023 začal konanie o vyslovenie prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení.

3 Súd vykonal dokazovanie výsluchom ošetrojúceho lekára W. V. V., oboznámením sa so zdravotnou dokumentáciou umiestnenej podľa § 261 CMP a výsluchom umiestnenej.

4 Oboznámením sa s názorom ošetrojúceho lekára a so zdravotnou dokumentáciou umiestnenej súd zistil, že ide o takmer 50 ročnú pacientku, ku ktorej bola domov privolaná RZP, za asistencie Policajného zboru SR. Sanitku volala jej matka s tým, že umiestnená sa vyhrážala, že sa zabije, taktiež ohrozovala okolie, v ruke držala kuchynský nôž. Matka udávala, že umiestnená má asi aj vypité, odmietala nastúpiť do sanitky. Bola výrazne verbálne agresívna, nadávala personálu záchrannej služby aj polícii. Drogy a alkohol negovala, následne však pri skríningu v moči na drogy vyšla pozitívita THC, teda marihuany a benzodiazepínov. Následne priznala, že bola pod vplyvom alkoholu. Umiestnená je dlhodobo psychiatricky sledovaná, už bola hospitalizovaná v zdravotníckom zariadení, s diagnózou schizofekatívnej poruchy, manický typ, poruchy psychiky a správania zapríčinené užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok. Bolo pristúpené k hospitalizácii bez súhlasu, nakoľko tam bolo riziko ohrozenia na zdraví až živote seba samej aj okolia. Umiestnená je k svojmu zdravotnému stavu nekritická, nepripúšťa si, je veľmi naliehavá v kontakte, neustále sa dožaduje, aby išla domov. Je negativistická, nespolupracujúca v liečbe. Nespolupracuje v liečbe pri medikácii ambulantnou cestou s doktorom W. B., odmieta brať antipsychotickú liečbu, odmieta spolupracovať aj na oddelení v zdravotníckom zariadení, k svoju stavu je naďalej stále veľmi nekritická. Pri neposkytnutí zdravotnej starostlivosti hrozí vážne riziko zhoršenia zdravotného stavu, aj vzhľadom na jej minulosť a

psychiatrickú anamnézu. Bolo udávané, že aj pred vchodovými dverami do bytu našli kuchynský nôž, riziko poškodenia vlastného zdravia alebo okolia bolo výrazné.

5 Umiestnená uviedla, že nechce byť hospitalizovaná v zdravotníckom zariadení, chce ísť domov. K okolnostiam prijatia uviedla, že nevie, pretože matka na ňu zavolať policajtov, nerobila vôbec nič zlé, nikomu neublížila, ani sebe. Po zdravotnej stránke sa v zdravotníckom zariadení cíti veľmi zle. Má výhrady voči liečebným postupom, neinformujú ju o tom aké jej dávajú lieky, dávajú jej lieky, z ktorých sa trasie. Povedali, že tam bude tri - štyri týždne, s čím absolútne nesúhlasí, má svoj život, nemôže si dovoliť byť v zdravotníckom zariadení tri - štyri týždne. S hospitalizáciou nesúhlasí, je to veľmi zlá nemocnica, už tu bola, je to nemocnica, kde jej dávali elektrošoky, úplne jej pokazili mozog, nechce tu byť. Nemá záujem o túto zdravotnú starostlivosť, chce ísť domov a to hneď.

6 Podľa § 6 ods. 4 zákona č. 576/2004 Z.z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, informovaný súhlas je preukázateľný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchádzalo poučenie podľa tohto zákona. Informovaný súhlas je aj taký preukázateľný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchádzalo odmietnutie poučenia, ak v tomto zákone nie je ustanovené inak (§ 27 ods. 1, § 36 ods. 2, § 38 ods. 1, § 40 ods. 2).

7 Podľa § 6 ods. 9, písm. d) citovaného zákona, informovaný súhlas sa nevyžaduje v prípade ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby, alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

8 Podľa § 9 ods. 4 citovaného zákona, ak ide o ústavnú starostlivosť, na ktorú sa nevyžaduje informovaný súhlas podľa § 6 ods. 9 písm. d), poskytovateľ je povinný prevziať osobu do ústavnej starostlivosti oznámiť do 24 hodín súdu, v ktorého obvode sa zdravotnícke zariadenie ústavnej starostlivosti nachádza. O zákonnosti dôvodov prevzatia do ústavnej starostlivosti rozhodne súd. Do rozhodnutia súdu možno vykonávať len také zdravotné výkony, ktoré sú nevyhnutné na záchranu života a zdravia osoby alebo na zabezpečenie jej okolia.

9 Podľa § 262 ods. 1 CMP, súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia uznesením bez nariadenia pojednávania.

10 Podľa § 262 ods. 2 CMP, súd vydá uznesenie do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody umiestneného.

11 Poskytnutie zdravotnej starostlivosti pacientovi bez jeho súhlasu je zákonom o zdravotnej starostlivosti prísne upravené a pripúšťa len štyri prípady:

1. ak ide o neodkladnú starostlivosť, kedy nemožno včas získať pacientov súhlas, ale možno ho predpokladať;
2. v prípade ochranného liečenia uloženého súdom;
3. v prípade ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá šíri prenosnú chorobu, a ktorá závažným spôsobom ohrozuje svoje okolie;
4. pri ambulantnej alebo ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy:
 - a) ohrozuje seba alebo svoje okolie,
 - b) hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

12 Vykonaným dokazovaním bolo preukázané, že umiestnená bola prevzatá do zdravotníckeho zariadenia z dôvodu porúch správania (umiestnená sa vyhrážala, že sa zabije, taktiež ohrozovala okolie, v ruke držala kuchynský nôž, k svojmu zdravotnému stavu je nekritická, v liečbe nespolupracuje). Preto súd dospel k záveru, že umiestnená bola v tomto prípade prevzatá do zdravotníckeho zariadenia v súlade s § 6 ods. 9 písm. d) zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, pretože v príčinnej súvislosti s duševnou poruchou (schizoafektívna porucha, manický typ, poruchy psychiky a správania zapríčinené užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok) hrozí vážne zhoršenie zdravotného stavu, ktoré môže mať za následok ohrozenie seba a svojho okolia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Bratislava I.

V odvolaní sa má uviesť, ktorému súdu je určené, kto ho podáva, ktorej veci sa týka a čo sleduje, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha, musí byť podpísané a datované.

Odvolanie nemá odkladný účinok.